

Andrej Jelenc iz Zavrha se je po 23 letih vrnil iz Rusije

Na smledniškem pokopališču stoji spomenik v svetovni vojni padlim vojakom. Nanj je vklesano tudi ime Andreja Jelenc iz Zavrha. Toda, Andrej se je pred nekaj dnevi vrnil iz Rusije, kjer je preživel celih 23 let v ujetništvu. S seboj je pripeljal tudi svojo ženo in dva otroka, starejši sin pa je moral ostati v Rusiji, da odsluži svojo vojaško dolžnost.

Nas dopisnik je napravil te dni obisk pri »Kobiljarjevi« v Zavrhu, kakor se pravi pri hiši, kjer je doma »Rus« Andrej Jelenc. V sobi je sedela »Kusova« družina za mizo in lupila jabolka. Bili so vsi oblečeni še ravno tako, kakor takrat, ko so prišli iz Rusije. Žena je imela oblečeno temno obleko in veliko pisano ruto, močno potisnjeno na čelo. Bila je bleda in nekoliko začrnela, v njenih očeh je bila brezmejna žalost in trpljenje. Med obema njunima fantoma je sedela domača hčerka, njuna sestrična in prijazno kramljala z njima. V predpasniku je imela jabolka in jih delila. Zdal otrokoma, zdaj njo teli, zdaj stricu. Oba otroka sta bila vesela in živahna in sta v ruskem jeziku pripovedovala ljubki sestrični meni in njej neznane stvari.

Prosil sem Andreja, naj pripoveduje, kako je živel v Rusiji.

»Živel smo silno slabo. Življenje v sedanji Rusiji je peklo na zemlji, je dejal odločno v čisti slovenščini. »Sicer pa bom pripovedoval vse od konca do kraja. Leta 1914 sem bil poklican na fronto v Galicijo, kjer so me februarja 1915 ujeli Rusi in še z enim Slovincem odpeljali v Sibirijo v mesto Petropavlovsk. Dobro tri tedne sva bila v ujetniškem taboru, od tu pa so naju peljali na kmete, kjer smo opravljali kmečka dela do 15. oktobra 1915, ko so nas odpeljali v tabor v Išim-Tobolsk. Tudi tukaj smo ostali samo dva meseca, zatem smo bili namreč dodeljeni v Karabaš, v varilnico za bakreno rudo. Tu nas je bilo okrog 50 Slovincov, ki smo skupaj delali in skupaj hrepeneli po svoji domovini. Kljub temu, da smo bili ujetniki, smo imeli zadosti hrane, zadovoljivo tudi stanovanje in obleko. Do leta 1918 sem dobival pošto od doma, potem nič več. Ker na svoja številna pisma nisem dobil nič odgovora, sem menil, da so mi domači umrli. Trudil sem se, da bi izbrisal spomin na svojo domovino, toda želje po njej nisem mogel iztrgati iz srca. V tej varilnici sem delal do leta 1921. Po preobratu v Rusiji pa moje življenje ni bilo več človeku podobno. Delali smo po 16 ur dnevno. Stanovanje je bilo sicer še isto, toda hrana je bila silno slaba. Nobena je ni bila zabeljena, nikdar nismo videli mesa. Toda še te hrane je bilo silno malo, da smo vidno slabeli. Nekoga dne smo izvedeli, da tovarna ne bo več obratovala in da smo svobodni. Ves oslabljen sem hodil iz kraja v kraj in iskal dela. Končno sem ga dobil na žagi v mestu Novi Nikolajevsk (sedaj Novi Sibirsk), kjer sem delal 8 ur dnevno in dobil za to

delo 1 funt kruha (40 dkg), pri nadaljnih osmih nadurah sem zaslužil nekaj moke... Razumljivo je, da sem pri tem plačilu le toliko jedel, da nisem od lakote umrl, zato sem ostal tukaj le štiri mesece in si poiskal službo slugi pri upravitelju lesne industrije. Tu sem mesečno zaslužil dva milijona rubljev (za te sem kupil lahko 10 kg moke). Moj gospodar je bil precej dobrega srca. Stanoval sem v hlevu poleg konja. Zatem sem dobil službo pri kmetih v Novo Sibirsku. Tamkaj sem se spoznal z neko delavko in se z njo poročil, seveda v pravoslavni cerkvi. Moja žena je še nadalje bila v službi, ker je nisem mogel sam preživljati. Po enem letu zakona se mi je rodila deklica, ki pa je po dveh mesecih umrla. Mati je imela preslabo hrano. Ko pa je rodila žena drugo dekletce, je umrla na porodu in z njo tudi dete. Pri porodu ni imela niti babice niti zdravnika.«

Jelenc se poroči z rusko ženo

Na ustnicah se mu je zbrala vsa grenkoba, da je umolknil za trenutek. Nato pa počasi nadaljeval: »V tej tovarni, kjer mi je umrla žena, sem živel le še kratak čas. Neki uradnik, ki je bil poprej z renoy v tovarni, me je seznanil z mojo sedanjo ženo in me silil, da bi se z njo poročil. Ta moja nova žena je bila 4 leta mlajša od mene in je bila tudi vdova. Poprej je bila poročena s kmetom v vasi Bibejevo. Imela je z njim dva fanta in sicer Fjodorja in Nikolaja. Oba sta bila pridna in sta me rada imela. Žena je vedno rada slišala, če sem pripovedoval o svoji domovini. Tolažila me je, da morda le še živijo moji svoji in mi prigovarjala, naj poizvedujem in pišem domov. Leta 1931. sem spet pisal, ker pa dolgo nisem dobil odgovora, sem obupal, da bi še kdaj videl svojo domačo vas, ki je morda od vojske vsa razdejana. Žena me je bodrila, da nisem jenjal poizvedovati. Pisal sem svojim sosedom, toda nekaj dni zatem sem dobil prvo pismo od doma. Pisali so mi oče, mati in sestra. To je bil praznik in dasi sem bil že ves otopel, sem jokal kakor otrok. Od takrat nisem imel v Rusiji več miru. Sinu Janezu, ki se je rodil 1928. sem pripovedoval o domovini, pripovedoval kakor o obljubljeni deželi.

Kmetije v Rusiji postanejo državna last

1934. nas je prebudil iz sanj o domovini nov udarec. Vsa posestva nam je pobrala država. Jaz, ki sem že več let iskal pravico, da potujem v domovino, nameraval prodati posestvo, ki sem ga priženil in se s tem denarjem vrniti v Jugoslavijo, sem bil še posebno strl. Iz hiše so nam pobrali vsa živila, razen malo krompirja, vzeli zemljo in to nam zimo. Začel sem iskati službe, toda tako so delali tudi vsi kmetje, zato je bil naval v mesta strašen. Vso tisto zimo nismo užili ničesar drugega kakor krompir, pa še tega smo že jeseni razdelili vsak dan enako. Kmalu zatem smo izvedeli, da je ustanovljen

v vasi kolhoz in da mu je postavljen na čelo upravitelj. Vsak kmet bi moral pristopiti v organizacijo, kdor pa tega ne bo storil, bo kaznovan. Vsak član organizacije se je moral obvezati, da bo obdelal določeno število njiv in oddal jeseni prav tako določeno množino pridelkov državi. Razen tega je moral v jeseni spraviti žito za seme. Tako so kmetje delali vse leto zastoj in če so pridelali samo toliko, da je kaj ostalo, je bilo dobro, če pa ni nič ostalo za dom, so morali v svet. Ker so bile žene brez zaščite in nima v Rusiji mož dolžnosti skrbeti za ženo, so moške odhajali od doma in pustili žene in otroke njihovi usodi.

Trgovina v Rusiji

Jaz sem se uprl in nisem stopil v vaško organizacijo. Posvaril me je upravitelj, da mi bo odvzeta še hišica, toda kljub temu sem poiskal dela pri upravitelju državne trgovine. Vse trgovine v Rusiji so državna last, to veste. Tukaj sem delal nekaj časa in zaslužil toliko, da smo za silo živeli. Pozneje so upravitelja trgovine zaprli, ker je goljufal državo in kmete. Ko sem izgubil delo v trgovini, sem šel k neki lesni industriji, ki je bila tudi državna last. Tukaj sem zaslužil toliko, da sem še nekaj prištedil, obenem pa pridno iskal dovoljenje za odhod v domovino. Končno sem delal pri zidarjih v Novo Sibirskem, prav tako pa tudi sin Fjodor, ki je že osemnajst let star. Oba sva delala po 16 ur trda dela, jedli smo enkrat na dan, samo da smo prištedili denar za pot.

Pot v domovino

17. oktobra letos sem dobil dovoljenje za odhod. Toda na žalost samo zase, za ženo in za mlajšega otroka. Starejši sin je moral ostati v Rusiji, da bo odslužil vojaščino. Ženo je silno bolela ločitev od sina, kljub temu je odšla z mano v daljni svet, kamor sva hrepenela že leta in leta. 18. oktobra sem kupil vozno karto do Moskve za 238 rubljev in nekaj kopejk. Dne 22. oktobra smo se odpeljali iz Novo Sibirsk. V Moskvi smo kupili karto do Varšave in izdali za njo poslednje rublje.

V Varšavi smo dobili pri jugoslovanskem konzulatu brezplačno karto v domovino in tudi nekaj denarja. Od tu nismo imeli na poti nobene neprijetnosti, tako, da smo srečno prispeli na postajo v Vižmarje že 3. novembra.

Srečanje z očetom

S postaje smo hodili peš in nikdo me ni poznal. Oče, ki se je med tem preselil v Zavrhu, me je spoznal. To je bilo srečanje po 23 letih.«

Ruska žena o naših razmerah

Njegova žena, ki si med razgovorom še ves čas brše solze z velikim temnim robcem, je zamišljeno zrla vame, ko smo končali. Z možovo pomočjo pripoveduje, kako lepo je bilo v Rusiji tedaj, ko so bili kmetje sami svoji gospodarji, ko so sejalni in ženske predle. Pokaže čudovito lepo vezena ročna dela, ki jih je prinesla s seboj kot spomin na ona lepa leta.

»Ali še želite nazaj v Rusijo?«

»Ne!« odgovori v ruskem jeziku. »Tam ni kruha, tam v moji domovini je strašno.«

Njej lijejo solze, solze domotožja, solze matere, ki joka za sinom, ki mu bo domovina krušna mati in ki bi mu bila tuja dežela prava mati.

Največja skrb A. Jelenc je, da bi dobil delo kakršnokoli že, da ne bi bil več v nadlego svoji sestri, kjer bo mala hišica premajhna za vse. Otroci in žena se bodo naučili slovenskega jezika in bodo pozneje tudi prestopili v rimo-katoliško vero. Razložil sem mu, da tukaj komunisti hvalijo rusko življenje in da je mnogo ljudi, ki bi radi iste razmere vpeljali k nam. Prestrašil se je, vstal iz stola in čuden ogenj se je zasvetil v njegovih očeh. Nemirno je hodil po hiši dol in gor, nato pa povedal jasno in razločno:

»Vsem tem, ki si zamišljajo, kako lepo je v današnji Rusiji, bi bilo greh želeči, da bi morali poskusiti vse to, kar se danes dogaja tam. Nisem edino jaz, ki sem prepričan o tem. Še dosti jih je takšnih, ki jih je svetovna vojna spravila v rusko ujetništvo in golovo ni nikogar med njimi, ki ne bi želel čimprej zapustiti ta peklo in priti kamorkoli drugam, najraje seveda domov, kakor sem po tolikih letih prišel jaz. Veem tem, ki danes obožujejo Sovjetijo, povejte, da so neizrečeno lahko srečni, da jim ni bilo treba nikdar poskusiti tega, kar sem moral jaz. To je bilo 23 let življenja, ki ne zasluži tega imena.«



V glavnem mestu Filipinov, v Manilli, je razsajala zadnje čase spet strašna povenj. Slika kaže rečevalca pri svojem delu

Premoženje vojvode Windsorskega

Bivši angleški kralj, ki hodi tako izgubljen iz kraja v kraj, iz Pariza v Berlin in Washington (povabil ga je že tudi Stalin v Moskvo), si menda brez posebne težave privoščiti taka potovanja, dasi se je govorilo in pisalo, da bo v Ameriki izdal knjigo: »Zakaj sem se odpovedal prestolu«, ki bi mu prinesla ogromno nagrado. Nekateri časopisi so celo namigavali, da bi bil take nagrade potreben.

Ko pa je bil zadnjič, pred dobrim mesecem, v Parizu, se je pri svojih tajnikih posebno zanimal zato, da bi si bil končno na jasnem, koliko prav za prav ima. Iz obilice najrazličnejših spisov so dognali, da ima vsega skupaj 900.000 šterlingov ali 216 milijonov našega denarja, kar je vsekakor precej težko v kratkem času zapraviti. Poleg tega pa dobiva od svojega brata kralja Jurija VI. 25.000 šterlingov (6 milj. din) letne podpore.

Radio

Podroben program ljubljanske in vseh evropskih postaj dobite v najboljšem in najprejsem ilustriranem tedniku »Radio Ljubljana«, ki stane mesečno samo deset dinarjev.

Programi Radio Ljubljana

Sreda, 17. nov.: 12 V modernem ritmu (plošče) — 12.45 Vreme, poročila — 13 Cas, spored, obvestila — 13.15 Harmonika in citre (plošče) — 14 Vreme, borza — 18 Mladinska ura: Rast v posteno (g. dr. Stanko Gogala) 18.20 Mladinska ura: Opazuj in poskušaj (g. dr. M. Adlešič) — 18.40 Pozabljeni vrednostni papirji (g. dr. Vlad. Murko) — 19 Cas, vreme, poročila, spored, obvestila — 19.30 Nac. ura: Doba naše romantike in gotike (Zelimir Jirušek - Zgb) — 19.50 Uvod v prono — 20 Prenos iz ljubljanskega opernega gledališča, v 1. odmoru Glasbeno predavanje (g. V. Ukmar), v 2. odmoru: Cas, vreme, poročila, spored.

Drugi programi

Sreda, 17. novembra: Belgrad: 20 Pester program, 20.30 Humor, 22 Komorna glasba — Zagreb: 20 Ljubljana — Dunaj: 19.25 Igra, 21.50 Plesna glasba — Budimpešta: 19.45 Orkestralni koncert, 21.20 Ciganska glasba, 22.15 Operni orkester, 23.30 Jazz — Trst-Milan: 17.15 PIANO, 20.30 Pestra glasba, 22.10 PIANO — Rim-Bari: 21 Igra, 21.30 Izbrana glasba — Praga: 19.25 Vokalni koncert, 20.55 Orkestralni koncert, 22.35 PIANO — Varšava: 20 Vokalni koncert, 21 Chopinova glasba, 22 Plesna glasba — Berlin: 19.25 Pihala, 20 Orkestralni koncert — Königsberg: 20.30 Opera — Orfej in Evridika — Vratislava: 19.10 Korale, 19.10 Köln: 19 Komorni orkester, 20.50 Kantata »Huzar in smrt«, 21.10 Beethovenove sonate — Frankfurt: 19.10 Regerjev koncert, 20 Beethovenova opera »Fidelio« — Stuttgart: 19.30 Wagnerjeva opera »Leteči Holander« — Strasburg: 21.30 Simfonični koncert — Bukaresta: 19.05 Balalajke, 19.40 Vokalni koncert, 20.15 Beethovenov koncert, 20.50 Pestra glasba, 21.45 Kabaret.

Ali ste že poravnali naročnino?



Na razvalinah Sanghaja

M. Jacoby - R. Leigh:

Poročnik indijske brigade



»Randall, saj vendar veste, da se moramo izogibati vsakega spopada!« je dejal Vickers nejevoljno.

Obrnil je konja in odjahal pred svoj oddelek.

Vzdignil je roko in zavpil:

»Ceta, naprej!«

Konjeniki indijske brigade so spet jezdili kakor prej. Na čelu je bil Vickers, za njim pa praporščak. Vse, kakor da se ni zgodilo nič...

Geoffrey se je zadovoljno smehljaj. To je bilo njegovo najtežje srečanje s sovražnikom dozdej! Ustaviti ljudi, da ne bi streljali v sovražnika, ki stoji pred njimi in čaka, da jih napade! Ljudje so ga res ubogali, zakaj na tleh so našli samo nekaj zavrženih pušk, a nobenega ranjenca!

»Čudno bojišče!« je pomislil Geoffrey. »Bojišče brez krvi, brez ranjencev... brez mrtvih... Toda samo ena moja kratka beseda in zdaj bi se tu valjali ljudje v lastni krvi!«

Bal se je takih misli, ki so ga zdaj pa zdaj prevzemale.

»Končano je in dobro se je končalo!«

Zdaj ni več mislil na to, da je njegovo povelje rešilo toliko ljudem kožo, marveč samo na to, da je izvršil svojo nalogo po navodilih, katera je dobil od guvernerja: izognil se je spopadu in ni prišlo do krvavega boja... do obmejnega incidenta...

Za boj je bilo zdaj še prezgodaj. Kdo ve, kaj jih čaka v Chukotiju, ka ga bodo Suratove čete prvega napadle. Ali se bo trdnjava obdržala?

Pred očmi mu je zraslo mogočno zidovje te omeje angleške trdnjave.

Geoffrey Vickers je bil najprej vojak in šele potem vse drugo...

Spet zvok trobente iz daljave: dva dolga, zategla klica.

Okrog šestih je konjeniški oddelek došel na majhno raz-

van, kjer so ponavadi prenočevale karavane. To mesto je bilo zelo ugodno za obrambo, če jih je ponoči kdo napadel. Ta mala ravan je obvladovala vso svojo okolico.

Geoffrey je dal vsa navodila za tabornjenje. Šotore so morali postaviti v krogu. Ognja niso smeli kuriti. Straže so bile ojačene, prednje straže so poslali na vse okoliške brežičke.

Zase je Geoffrey sklenil, da bo teh šest ur odmora prebdel.

Ni pretrelo še pol ure, pa so že vsi vojaki pospali. Randall, Barclay in Pearson so se ponudili, da bodo čuli skupaj s poveljnikom, toda Vickers jih je poslal k počitku.

»Kdo ve, kaj vas čaka jutri v Chukotiju!... Bolje je, da se naspite... Takoj po polnoči bomo krenili dalje... Prosim vas...«

»Toda, dragi Vickers, saj čaka vas prav to kakor nas, in če vi ne marate k počitku, potem tudi mi lahko...«

»Kapitan Randall, zapovedal sem, da pojdite počivati!« je rekel Vickers z ostrim glasom.

Randall je pozdravil ter odšel z drugima dvema.

Samo Pearson je za trenutek okleval, kakor da hoče nekaj reči:

»Le pojdite tudi vi, Pearson,« mu je dejal Vickers, »ob dvanajstih bo treba biti spet na nogah, a morda tudi... prej... če bi se...«

»Mislite, da bi se Indijci utegnili vrniti?...«

»Ne verjamem, ker mislijo, da smo veliko močnejši od njih. Sicer pa so straže tako razpostavljene, da bomo o pravem času obveščeni in potem, bodite brez skrbi...« in Vickers se je nasmehnil, »bomo poklicali tudi vas.«

»Lahko noč,« je odvrnil Pearson in odšel v šotor.

Ko je bil Geoffrey sam, je obšel ves tabor, potem pa je stopal od straže do straže, od brega do brega. Njegov ostri

